



第五十四届会议

议程项目 76(o)

全面彻底裁军：小型武器

召开非法军火贸易各方面问题国际会议

秘书长的报告

增编

目录

	页次
二. 从会员国收到的答复	2
古巴	2

二. 从会员国收到的答复

古巴

(原件: 西班牙文)

(2000年8月18日)

古巴共和国政府谨重申它过去分别根据第 52/38 J 号和第 53/77 E 号决议给秘书长的信中所表示的意见。

我国赞赏国际社会在打击小型武器和轻武器非法贸易方面所作的努力, 尽管我国坚持一种看法: 如能在认为更适当的时候讨论所有各类军火的非法贸易问题, 肯定更为有效。

军火贸易的犯罪形态, 不管是哪种军火贸易, 一般都依循一种模式: 在管制军火贸易的法律规章范围之外生产和转让。

古巴并不否认实际上存在各种不同的武器, 各有其规格和特征, 在进行上述会议所要进行的分析时, 必须加以考虑, 但是不应忽略我国所提到的共通模式, 也不应忽略有必要寻求更切实有效的全面解决办法。

最重要的是遵守大会赋予这个会议的职权范围: “非法贸易各方面问题”, 因为我国认为, 讨论越是离开这个职权范围, 越是难以达成获得广泛接受成果。

事实不容否认, 虽然小型武器和轻武器严重地影响到若干的内部冲突, 给这些地区的居民带来众所周知的不良后果, 但这类武器却是许多国家自卫的一个重要工具。根据这个原则, 各国都有取得并拥有这类武器的合法权利。

因此, 联合国关于非法军火(小型武器和轻武器)贸易各方面问题的会议必须尊重准许这类武器合法贸易的原则, 就象必须尊重《联合国宪章》所载的一切原则一样。

古巴认为, 各国都必须发挥作用制止小型武器和轻武器的非法贸易。

虽然大家都承认, 要在国际一级采取全球性步骤, 联合国负有毫无疑问的责任, 但是, 各国必须发挥主要的作用管制并控制它们拥有的武器。

每个国家的当局有主要的责任采取它们认为最适当的措施, 来管制并控制在各自境内的武器。当然, 每个国家为了履行这种职责, 也有主权寻求所需的协助, 而国际社会必须寻求以某种形式或机制, 保证在国家请求时能够提供这种协助。古巴愿意合作寻求这种机制或形式。

另一方面, 事实不容否认: 我们处于一个不平等的世界, 在这个世界里, 人类今天面临的各种问题, 其形态因区域而不同, 甚至因国家而不同; 并非所有国家都有同样的政治、经济、文化和社会条件, 来处理小型武器和轻武器的非法贸

易问题；如果想采用一成不变的办法来对付许许多多不同的情况，可能产生反效果。

小型武器和轻武器是世界上大多数国家的唯一防卫工具，而对某些国家来说，却只是它们所拥有的、包括大规模毁灭性武器在内的军火库中的一种武器而已。

这意味着此类武器在国家担心的安全问题上，其影响各国不同。

如果不承认这个现实情况，就是不负责任。

古巴认为，2001年会议必须作为一个框架，在这个框架中议定的各种办法，绝不应加深国家间的不信任，而应有助于促进国际合作，以对付小型武器和轻武器非法贸易所有各方面的问题。

这个会议必须寻找一种方式，使各国能自愿地交换关于遏止这种非法贸易的有用情报；必须促进邻国之间通过双边和多边对话谋求区域性解决办法，以期达成共同有利的协定。

各国必须承诺不制订贸易方面的限制性措施，阻碍转让遏止小型武器和轻武器非法贸易的有用技术。

会议必须提出全球性的措施，而这些措施将来可以根据各区域和/分区域的条件和情况加以调整。

会议尤其必须促进对小型武器和轻武器非法贸易问题采取区域和分区域处理办法，以期能按每个区域和分区域的特殊情况采取更有效措施。

会议必须向各个区域和分区域机构提出倡议，帮助它们在较后阶段采取更确切的步骤，落实会议的各项建议。

同样，我国重申一种看法：如果不深入处理发展落后和贫穷的原因，小型武器和轻武器非法贸易的各方面问题就不可能找到稳固、持久的解决办法。

因此，2001年会议必须采取具体措施，保证将裁军得来的资源用于促进发展落后国家的发展，因为武装冲突基本上就是因这些国家而起的。